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02.08.2024 Tarihli Resmî Gazetede yayımlanan Vergi Kanunlarındaki değişikliklerden dolayı 

MATRAH VERGİ HUKUKU SORU BANKASI 13.BASKI GÜNCELLEME EKİ 

2.8.2024 tarihinde Vergi Kanunlarında çok sayıda değişiklik olsa da bunlardan sadece 3-4 tanesi İdari Hakimlik 

Sınavı, HMGS ve İYÖS’e yönelik değişiklikler olup 2 tanesi de hayati derecede önemlidir. Bunları 

numaralandırarak özetleyeceğiz ve bu numaralara atıf yaparak MATRAH Vergi Hukuku SORU BANKASI 

kitabında düzeltmen veya eklemen yerleri göstereceğiz. 

 

1. İlk ÖNEMLİ değişiklik: Artık VERGİ ASLI (ve resim aslı, harç aslı) hem tarhiyat öncesi uzlaşma hem tarhiyat 

sonrası uzlaşma KAPSAMINDAN ÇIKARILDI. Vergi aslı uzlaşma kapsamından çıkarılınca buna bağlı bazı hükümler 

de kaldırıldı. Örneğin: “Uzlaşma konusu verginin matrah farkları itibariyle bölünebildiği durumlarda uzlaşma 

sadece toplam matrah farkının bu bölümüne isabet eden vergi kısmı için de yapılabilir.” hükmü; “Uzlaşmanın 

vaki olması halinde mükellef, üzerinde uzlaşılan vergi ve cezaya (bunlardan birisi üzerinde uzlaşılmış olsa dahi 

her ikisine); adına sadece ceza kesilmiş bulunan, üzerinde uzlaşılan işbu cezaya karşı dava açamaz.” hükmü ve 

“Uzlaşılan vergi miktarı üzerinden, bu Kanunun 112’nci maddesine göre gecikme faizi hesaplanır.” hükmü de 

KALDIRILDI. 

BU DEĞİŞİKLİKTEN DOLAYI MATRAH SORU BANKASI KİTABINDA YAPILACAK DEĞİŞİKLİKLER ŞU ŞEKİLDE: 

• SAYFA 145, SORU 12: VERGİ ASLI uzlaşma kapsamına çıkarıldığından (C) ve (D) seçeneklerini değiştirmemiz gerekir. 

“C) İkinci derece usulsüzlük cezası D) Özel usulsüzlük cezası” şeklinde değiştirirsek cevap seçeneği değişmeyecektir. 

Çözüm kısmında yazan “vergilerle bunlara” ibaresini “vergilere” şeklinde değiştirelim, yine çözüm kısmında yazan 

"tarh edilecek vergi ve” ibaresinin silelim. 
• SAYFA 156, SORU 35 – SAYFA 160, SORU 46 – SAYFA 192, SORU 118 – SAYFA 201, SORU 135: Cevap seçeneklerinde 

ve şıklarda herhangi bir değişiklik yok ama çözüm kısımlarında yazan “vergilerle bunlara” ibarelerini “vergilere” 

şeklinde değiştirelim, yine çözüm kısımlarında yazan "tarh edilecek vergi ve” ibarelerini silelim. 
• SAYFA 167, SORU 63 – SAYFA 186, SORU 103: Cevap seçeneklerinde ve şıklarda herhangi bir değişiklik yok ama çözüm 

kısımlarında yazan “tarh edilen vergiye veya” ibarelerini silelim. 
• SAYFA 171, SORU 71: (A) seçeneğini ve çözüm kısmındaki ilk cümleyi silip her iki yere de “Resen tarh edilen vergiler 

için uzlaşmaya gidilemez.” yazalım.  
• SAYFA 180, SORU 89: Bu soru geçerliliğini yitirmiştir, soruyu tamamen silebilirsiniz. 
• SAYFA 193, SORU 119: (A) seçeneğinde yazan ve çözüm kısmında yazan “vergilerle bunlara” ibarelerini “vergilere” 

şeklinde değiştirelim; yine çözüm kısmında yazan "tarh edilecek vergi ve” ile “verginin tarhından ve” ibarelerini silelim. 
• SAYFA 201, SORU 135: (E) seçeneğini ve çözüm kısmındaki ilk cümleyi silip her iki yere de “Resen tarh edilen vergiler 

için uzlaşmaya gidilemez.” yazalım. 
• SAYFA 210, Tablo-15: Tablodaki tüm “tarhiyatın ve”, “vergi ve”, “tarh edilen vergiler ve” ibarelerini silip “TALEP 

KONUSU OLAMAYACAKLAR” satırında her iki sütuna “-Her türlü VERGİ ASLI” ibaresini ekleyelim. 
 

2. Bu, değişiklikten ziyade bir ekleme. Vergi ziyaı cezasını düzenleyen 344. maddeye şu cümle EKLENMİŞTİR: 

“Vergi kanunlarına göre mükellefiyet tesis ettirilmesi gerektiği halde bu zorunluluğa uyulmaksızın vergi dairesinin ıttılaı 

dışında ticari, zirai veya mesleki faaliyette bulunmak suretiyle vergi ziyaına sebebiyet verilmesi durumunda, birinci, ikinci 

ve üçüncü fıkralara göre kesilecek vergi ziyaı cezası yüzde elli artırılarak uygulanır. Aynı vergi türü ve dönemine ilişkin daha 

sonra yapılacak tarhiyatlar nedeniyle kesilecek vergi ziyaı cezalarına da aynı artırım hükmü tatbik edilir.”  

Bu değişiklik ile mükellefiyet tesis ettirmeden yapılan işlerden dolayı vergi kaybına sebebiyet verilmesi halinde 

kesilecek olan vergi ziyaı cezasının %50 oranında arttırılarak (1,5 kat) kesilmesi öngörülmüştür.                                   

BU DEĞİŞİKLİKTEN DOLAYI MATRAH SORU BANKASI KİTABINDA YAPILACAK DEĞİŞİKLİK YOK. (Yeni bir bilgi) 
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3. İkinci ÖNEMLİ değişiklik: Cezada indirim uygulamasında “UZLAŞMA ÜZERİNE CEZADA İNDİRİM” ile ilgili 

hüküm olan “Uzlaşmanın vaki olması durumunda, üzerinde uzlaşılan vergiyi veya vergi farkını ve vergi cezalarının %75’ini, 

bu Kanunun ek 8 inci maddesinin birinci fıkrasının (1) numaralı bendinde yer alan ödeme süreleri içinde öderse üzerinde 

uzlaşılan cezanın %25’i, indirilir.” hükmü KALDIRILDI. 

BU DEĞİŞİKLİKTEN DOLAYI MATRAH SORU BANKASI KİTABINDA YAPILACAK DEĞİŞİKLİKLER ŞU ŞEKİLDE: 

• SAYFA 142, SORU 7: Cevap seçeneğinde ve şıklarda herhangi bir değişiklik yok ama çözüm kısmında yazan 

“2.Uzlaşmanın vaki olması üzerine cezada indirimden yararlanma” ibaresini ve çözümün alt kısımlarında yazan 3 

maddelik şartı ve altındaki 2 paragrafı silelim. (“şartları” başlığından “değildir” ibaresine kadar siliyoruz.) 
• SAYFA 178, SORU 86: Uzlaşma sonrası indirim artık yok. Bu soru geçerliliğini yitirmiştir, soruyu tamamen silebilirsiniz. 
• SAYFA 185, SORU 102: Uzlaşma sonrası indirim artık yok. Bu soru geçerliliğini yitirmiştir, soruyu tamamen silebilirsiniz. 
• SAYFA 195, SORU 123: Ünlem işaretli kutunun içindekileri tamamen siliyoruz ve cevabı artık E seçeneği olarak 

değiştiriyoruz. 
• SAYFA 205, SORU 143: Uzlaşma sonrası indirim artık yok. Bu soru geçerliliğini yitirmiştir, soruyu tamamen silebilirsiniz. 
• SAYFA 267, SORU 34: Cevap seçeneğinde ve şıklarda herhangi bir değişiklik yok ama çözüm kısmında koyu şekilde 

yazan başlığa kadarki kısmı silelim.  
• SAYFA 275, SORU 56: Uzlaşma sonrası indirim artık yok. Bu soru geçerliliğini yitirmiştir, soruyu tamamen silebilirsiniz. 
• SAYFA 306, Tablo-27: Tablodaki “Uzlaşmanın vaki olması…” şeklinde başlayan 7.satır tamamen silinecek 

4. Sınava yönelik mahiyetteki son değişiklik ve ekleme: Kanunda yazan belirli bir tutarın üzerindeki ödeme ve 

tahsilatların banka, benzeri finans kurumları veya posta idarelerince YAPILMAMASI halinde kesilecek özel 

usulsüzlük cezasının oranı işleme konu tutarın (%5’i iken) % 10’u olarak ARTIRILMIŞTIR. Ayrıca bu cezanın sadece 

mükelleflere değil mükellef olmayanlara da kesilebilmesi öngörülmüştür. Ancak ödemeyi yapan açısından 5 İŞ 

GÜNÜ içinde kendiliğinden idareye bildirilmesi halinde ödemeyi yapana bu özel usulsüzlük cezasının 

kesilmeyeceği düzenlenmiştir. BU DEĞİŞİKLİKTEN DOLAYI MATRAH SORU BANKASI KİTABINDA YAPILACAK 

DEĞİŞİKLİKLER ŞU ŞEKİLDE:  

• SAYFA 282, SORU 79: Çözüm kısmında yazan %5’i ibaresini “%10’u” şeklinde değiştirelim, cevap da (B) seçeneği 

olacak. 

5. Bu değişiklikler söz konusu kanun ile yapılan değişikliler olmayıp oranlar ile ilgili bir değişiklik: GECİKME 

FAİZİ, GECİKME ZAMMI, PİŞMANLIK ZAMMI ve İZAH ZAMMI oranları aylık %4,5 olmuştur. TECİL FAİZİ oranı 

21.05.2024 tarihinden geçerli olmak üzere yıllık %48 olarak yeniden belirlenmiştir.  

• SAYFA 317, SORU 17: (A) seçeneğindeki “3,5” ibaresini “4,5” olarak; 36 ibaresini “48” olarak değiştirelim. 

6. Maddi hatadan kaynaklı düzeltmeler: 

• SAYFA 198, SORU 132: (C) seçeneğini ve çözüm kısmındaki 31.03.2020 ibaresini “01.04.2020” olarak değiştirelim ve 

cevabı “C’dir” şeklinde düzeltelim. 

• SAYFA 560, SORU 33: Çözüm doğru ama cevap sehven “C’dir.” yazılmış, “B’dir.” şeklinde değiştirelim. 

BURADAN SONRASI SADECE MATRAH VERGİ HUKUKU SORU BANKASININ 2023 BASKISINI KULLANAN ARKADAŞLAR 

İÇİNDİR: 

MATRAH Vergi Hukuku SORU BANKASI Kitabının 12.baskısına (yani 2023 baskısına) sahip olan arkadaşlar kitabı 

kullanmaya devam edip edemeyeceğini sürekli sormaktadır.  

Arkadaşlar, 2023 baskısından sonra ÖSYM’nin yeni stil OLAY ve HESAPLAMA sorularına benzer 50’ye yakın YENİ SORU 

EKLENDİ. Ayrıca 2023 yılında, 2024 yılında yapılan ufak değişiklikler sorular üzerinde güncellendi, daha da önemlisi 

2.8.2024 tarihinde yapılan değişiklikler MATRAH VERGİ HUKUKU SORU BANKASI kitabımızın EYLÜL 2024 BASKISINA 

işlendi. O yüzden MATRAH SORU BANKASI için 2024 Eylül ayı baskısını almanızı tavsiye ederim.  

Güncel kitabın gelmesi ve hızlı bir şekilde size ulaşabilmesi için güvenebileceğiniz site yayınevinin kendi sitesi olan 

WWW.KONSEYKİTAP.COM ‘dur.      Sevgilerimle…  

http://www.konseyki̇tap.com/
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1 EYLÜL 2024 TARİHİNDE YÜRÜRLÜĞE GİREN DEĞİŞİKLİK 

✓ 03.07.2024 tarihinde yayımlanan 161 sayılı Bazı Cumhurbaşkanlığı Kararnamelerinde Değişiklik 

Yapılmasına Dair Cumhurbaşkanlığı Kararnamesi ile Hazine ve Maliye Bakanlığı taşra teşkilatı olan 

Defterdarlıklar ile Gelir İdaresi Başkanlığı’nın taşra teşkilatı olan Vergi Dairesi Başkanlıkları 1 Eylül 2024 

tarihinde yürürlüğe girmek üzere tek çatı altında toplandı. Yani Vergi Dairesi Başkanlıkları kaldırılmış, 81 

ilde Gelir İdaresi Başkanlığı’na doğrudan bağlı Defterdarlıklar kurulmuştur. 

✓ 26 Temmuz 2024 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanan 7521 sayılı Kanun m.17 ile 5345 sayılı Gelir İdaresi 

Başkanlığı ile İlgili Bazı Düzenlemeler Hakkında Kanun m.33’de şu şekilde değişiklik yapılmıştır: “defterdara, 

defterdarlığa, vergi dairesi başkanı ve vergi dairesi başkanlığına yapılmış atıflar ilgisine göre Gelir İdaresi 

Başkanlığına bağlı defterdara ve defterdarlığa; … yapılmış sayılır.” 

ÖZETLE, vergi dairesi başkanlığı gördüğümüz yere defterdarlık; vergi dairesi başkanı gördüğümüz yere 

defterdar yazacağız. 

BU DEĞİŞİKLİKTEN DOLAYI MATRAH SORU BANKASI KİTABINDA YAPILACAK DEĞİŞİKLİKLER ŞU ŞEKİLDE: 

Aşağıdaki sorularda yapılacak değişikliklerin ortak noktası: “Vergi dairesi başkanı” gördüğümüz yere “defterdar” 

yazacağız, eğer her ikisi de yazıyorsa soru da “vergi dairesi başkanı” ibaresini sileceğiz. 

• SAYFA 96, SORU 6: Yukarıda yazan değişiklikten sonra CEVAP seçeneğini (A) olarak güncelleyelim. 

• SAYFA 164, SORU 55: Cevap değişmiyor ancak çözümde yazan “vergi dairesi başkanı” ibaresini silelim. 

• SAYFA 171, SORU 70: Cevap değişmiyor ancak çözümde yazan “vergi dairesi başkanı” ibaresini “defterdar” olarak 

değiştirelim. 

• SAYFA 319, SORU 21: Cevap değişmiyor ancak (I) nolu öncülde ve çözüm kısmında yazan “vergi dairesi başkanı” 

ibaresini “defterdar” olarak değiştirelim. 

• SAYFA 336, SORU 63: “vergi dairesi başkanı” ibaresini silmemiz gerektiğinden cevap “Yalnız III” olacak. 

• SAYFA 338, SORU 67: Cevap değişmiyor ancak çözümü şu şekilde sadeleştirelim: “İhtiyati tahakkuk kararı, vergi dairesi 

müdürünün yazılı talebi üzerine defterdar tarafından alınır. Alınan karar, vergi dairesi müdürü tarafından derhal 

uygulanır.” 


